



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cncnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

砥砺奋进新征程 建功立业新时代

——习近平总书记重要讲话在省区市各级党委政府党政干部中引发强烈反响

“改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水。”

“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。”

习近平总书记12月18日在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，发出新时代改革开放再出新动员令。

会场掌声如潮，会下反响强烈。各地党委政府党政干部表示，要以更大的决心和更务实的举措，在新时代改革开放新征程上奋勇前进，创造中华民族新的更大奇迹。

辉煌成就 彰显自信

——40年改革开放催生伟大飞跃

西藏最偏远的阿里地区，改则县物玛乡的干部群众身着鲜艳的藏族服装，在食堂集中观看了大会。当电视出现物玛乡抢古村党支部书记尼玛顿珠的镜头时，大家禁不住热烈鼓掌。

“从人均年收入4000余元到1.5万元，今天的好日子离不开党中央的坚强领导，离不开干部群众的共同奋斗。党和政府没有忘记任何一名困难群众。”物玛乡党委书记郁春林表示。

12月18日，随着一声巨响，四川泸州境内的尖山隧道顺利贯通。这条隧道所属的川南城际铁路，正是四川“四向拓展、全域开放”新战略部署的交通路网之一。

强化与粤港澳大湾区和北部湾经济区对接，加强与长三角、京津冀、泛珠三角交流合作……地处西南内陆的四川正在加快形成全方位全面开放新姿态。

四川省委改革办改革一处处长刘军表示，将着力破解社会最关注、群众最期盼、制约发展最突出的顽瘴痼疾，进一步解放和发展生产力，增强经济活力。

冬日深圳，满目苍翠，阳光如春天般温暖和煦。

“总书记对改革开放40年光辉历程的深刻总结，让我们感慨万千。没有改革开放，就没有今天的深圳。”深圳坪山区委书记陶永欣表示，紧紧依靠创新，坪山区不到两年，就由一个普通工业发展区成为半导体、人工智能等高端产业集聚地，全市首个5G基站刚刚在这里开通。

辽宁鞍山，从钢铁“一柱擎天”到新产业多点发力，老工业基地焕发出新活力。鞍山市委书记韩玉起表示，辽宁正以优化营商环境为改革突破口，朝着全方位振兴发展奋力前进。

江西吉安青原区溪渡村，40多名村民聚集一堂收看了大会。当习近平总书记说到生态文明建设时，村民频频点头。会议室窗外，曾因采砂满目疮痍的富水河已重现清澈流畅。如今，碧水繁花的美景带动乡村旅游，71户贫困户增收脱贫。

“过去富水河沿线采砂场多达30多家，最近几年加强生态环境治理，青山绿水重现。村民自掏腰包投资建成了30多公顷白莲基地，1000多米樱花长廊。美丽家园真感谢新发展理念指引。”青原区委书记李军表示。

40年来，地处长江之滨的湖北大冶，采矿业占GDP比重从70%降至7.8%。大冶市委书记李修武表示，习近平总书记重要讲话给了大冶持续推进绿色发展的信心和决心，将坚定不移贯彻长江经济带发展战略，按照“共抓大保护、不搞大开发”要求，向着高质量发展目标迈进。

从一片盐碱荒滩发展到对外开放前沿，年实际利用外资超百亿美元，天津滨海新区区委常委、宣传部长邓光华表示，滨海新区的巨大飞跃，让我们更加坚定了中国特社会主义道路自信，我们将举全力打造改革开放先行区，更好地融入京津冀协同发展，创建繁荣宜居智慧新城。

攻坚克难 脚踏实地

——争当脚踏实地的“实干家”

广大干部表示，“撸起袖子加油干”是成就改革开放事业的“硬道理”，要按照习近平总书记要求，不做光说不练的“假把式”，争当脚踏实地的“实干家”。

祖国西南边陲的云南德宏傣族景颇族自治州，正在努力建设成为“一带一路”的重要国际陆港。

德宏州委书记王俊强表示，德宏最大的优势在区位，最强劲的动力在改革，最根本的出路在开放。将以习近平总书记重要讲话精神为指导，进一步拓展开放范围和层次，扩大开放的内涵和外延，努力打造沿边开放新高地。

内蒙古刚刚出台了26条促进民营经济高质量发展的措施。“民营经济大发展的新时代来了。”鄂尔多斯市委书记牛俊雁表示，“我们将大力弘扬‘蒙古马’吃苦耐劳、一往无前的精神，团结带领各族干部群众攻坚克难、顽强拼搏，实现民族地区跨越发展。”

曾因“大包干”开启改革开放时代巨幕的安徽凤阳县小岗村，村民们正忙着500多公顷高标准农田治理，在改善生产条件和生态水平的同时，也为下一步农村土地改革夯实基础。

习近平总书记重要讲话中，“坚持把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为制定政策的依据”，小岗村党委书记李锦柱表示，这是我们一贯秉承并将继续坚持的重要原则。有了广大人民的积极参与和奋力创造，改革开放才能走得稳扎实。

新时代的改革开放，面对的更多是新课题，只有敢于走别人没有走过的路，才能收获别样的风景。

外高桥的码头边，巨轮满载货物驶向全球。进入冬季，上海自贸试验区仍是一片生机勃勃的繁忙景象。不久前举行的首届中国国际进口博览会，宣布了自贸区将扩容新片区的重磅消息。

面对新起点新任务，上海自贸试验区管委会表示，习近平总书记的重要讲话再次发出将改革开放进行到底的鲜明号召，自贸区将坚定不移吃改革饭、走开放路、打创新牌，发挥排头兵、试验田的作用，把自贸试验区建设成为我国深度融入经济全球化的重要载体。

“党的领导是改革制胜的根本保证。海南改革开放的翻天覆地，充分印证党中央决策的英明伟大，充分展示了中国特色社会主义的光明前景。”海南省委副秘书长、政策研究室主任周军平说，新时代，党中央赋予海南建设中国特色自由贸易港的重任，在党的坚强领导下锐意进取、大胆创新，蓝图将如期变成现实。

“推进改革开放再出发，台州将持续打破制度藩篱，更好发挥政府作用，发挥市场在资源配置中的决定性作用，尊重民营企业主体地位，为民营经济发展创造良好外部环境。”浙江台州市委书记陈奕君表示。

“即将到来的2019年，我们将进一步推动完成好深化改革扩大开放和促进两岸交流合作的试验任务，对标国际最高标准，推进投资贸易自由化便利化，更好地服务全国改革开放大局。”福建自贸试验区厦门片区管委会政策法规局局长代斌表示。

“一定会按照习近平总书记指示，以‘功成不必在我’的精神境界，严格落实党中央部署和规划方案，不负‘千年大计、国家大事’重托，打造落实新发展理念的创新示范区和推动高质量发展的全国样板。”

收看电视直播后，陕西省商务厅厅长赵润民表示，将结合陕西实际，抓住全面深化改革、扩大开放这一重大机遇，更加积极参与“一带一路”建设，在贸易投资、产能合作、跨境电商等领域，推动陕西和沿线国家及地区的经贸合作，绘好“一带一路”“工笔画”。

“壮阔东方潮 奋进新时代——庆祝改革开放40年”

“推进改革开放再出发，台州将持续打破制度藩篱，更好发挥政府作用，发挥市场在资源配置中的决定性作用，尊重民营企业主体地位，为民营经济发展创造良好外部环境。”浙江台州市委书记陈奕君表示。

“即将到来的2019年，我们将进一步推动完成好深化改革扩大开放和促进两岸交流合作的试验任务，对标国际最高标准，推进投资贸易自由化便利化，更好地服务全国改革开放大局。”福建自贸试验区厦门片区管委会政策法规局局长代斌表示。

“汉语盘点2018”年度字词出炉 “奋”“改革开放四十年”当选

新华社北京12月20日电(记者史竞男)由国家语言资源监测与研究、商务印书馆等单位联合主办的“汉语盘点2018”活动20日在北京揭晓。“奋”“改革开放四十年”“退”“贸易摩擦”分别当选年度国内字、国内词、国际字、国际词。

据介绍，“汉语盘点”活动至今已举办13年，旨在“用一个字、一个词描述当年的中国和世界”，鼓励全民用语言记录生活，描述中国视野下的社会变迁和世界万象。

今年该活动自11月20日启动以来，共收到网友推荐字词数千条，投票量达数十万。国家语言资源监测语料库、腾讯指数、搜狗输入法、清博大数据提供海量数据资源，全民参与推荐字词与投票，专家评议并从专业角度进行解读。

活动期间，陆续发布了2018年度十大新词语、十大流行语、十大网络用语，“中国农民丰收节”“进博会”“命运共同体”“锦鲤”等分别当选。

专家表示，这些热词新语是社会的反光镜，是时代的透视镜，高度浓缩了一年时间里的中国和世界风貌，既勾勒热点、反映社会发展，又贴近民生、描摹世俗人情，凝聚着人们对美好生活的向往。

截至12月19日 今年水源环境问题整治任务已完成99%

本报讯(民文)为贯彻落实党中央、国务院关于打好水源地保护攻坚战决策部署，各地持续推进饮用水水源地环境问题整改工作。按照专项行动部署，2018年年底，长江经济带县级、其它省份地市级水源地要完成排查整治任务，共涉及31个省(区、市)276个地市1586个水源地的6251个环境违法问题整改。截至12月19日，6212个问题已完成整改，完成比例达到99%。

目前，上海、宁夏、湖南、青海、内蒙古、西藏、天津、甘肃、山东、四川、福建、海南、重庆、吉林、北京、黑龙江、云南、陕西、贵州19个省(区、市)已相继完成2018年水源地环境问题整改任务，其它12个省份任务完成率也达到93%。目前，仍有39个问题尚未完成整改，涉及江西九江、河南商丘、山西太原等27个地市。

生态环境部有关负责人表示，对仍未完成整改任务的问题，生态环境部将紧盯不放，加强分类指导，精准施策，确保按期完成整改任务。

传递好人力量 共育时代新人

2018年第四季度“四川好人榜 新时代好少年先进事迹”发布



新时代好少年毛玲用手语表达自己的愿望

本报讯(罗园)讴歌好人好事，传递道德力量。12月21日，2018年第四季度“四川好人榜 新时代好少年先进事迹”发布仪式暨全国道德模范与身边好人(四川·泸州)现场交流活动举行。

本次活动由四川省精神文明建设办公室主办，中共泸州市委、市人民政府、市精神文明建设委员会承办，中共泸州市委宣传部、市精神文明

建设办公室、市广播电视台协办，精神文明报社支持。

此次获评四川好人和新时代好少年的先进典型，是经过层层推荐和评选出来的。他们中，有细心照顾瘫痪母亲15年，为阿妈点亮健康长寿的酥油灯的好人冉尔吉；有热心公益常年参与志愿服务，为38名贫困孩子募集助学资金、帮助6所村小的好人何波；有从歹徒枪口和炸药中成功解救3名高中生、勇救落水孩童，用行动彰显人间正义的好人王开奇；有不吝舍公婆亡夫尽孝还债40万元，演绎诚信大爱的刘作秀；有穷且益坚，不等不靠，用草编编出“四川脱贫榜样”的好人王兴碧；有擅长四川清音、巴蜀扬琴，13岁的四川非物质文化遗产“金钱板”传承人何圣麟；有用科技改善生活，发明“全自动路障摆放机”的“小发明

家”刘劲睿……他们用一次次不忘初心的坚守、一次次无怨无悔的付出，践行着社会主义核心价值观。他们的点滴义举和凡人善举感人肺腑、催人奋进，得到了现场观众和网友们的纷纷点赞。

现场还通过事迹展板、视频短片、文艺节目、访谈等形式，从多个角度讲述了道德模范、身边好人和新时代好少年的感人故事，彰显了他们的高尚品德。一段段感人至深的讲述，一次次温情真挚的互动，先进典型的事迹引发了观众们的强烈共鸣。

榜样力量引领前行的方向。今年初，四川省文明办首次举办了“四川好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动，在内江、眉山、西昌、泸州四个城市成功举办。今年，四川省精神文明战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，遵循习近平总书记关于精神文明建设系列重要批

示，一定会按照习近平总书记指示，以“功成不必在我”的精神境界，严格落实党中央部署和规划方案，不负“千年大计、国家大事”重托，打造落实新发展理念的创新示范区和推动高质量发展的全国样板。

“推进改革开放再出发，台州将持续打破制度藩篱，更好发挥政府作用，发挥市场在资源配置中的决定性作用，尊重民营企业主体地位，为民营经济发展创造良好外部环境。”浙江台州市委书记陈奕君表示。

“即将到来的2019年，我们将进一步推动完成好深化改革扩大开放和促进两岸交流合作的试验任务，对标国际最高标准，推进投资贸易自由化便利化，更好地服务全国改革开放大局。”福建自贸试验区厦门片区管委会政策法规局局长代斌表示。

“一定会按照习近平总书记指示，以‘功成不必在我’的精神境界，严格落实党中央部署和规划方案，不负‘千年大计、国家大事’重托，打造落实新发展理念的创新示范区和推动高质量发展的全国样板。”

收看电视直播后，陕西省商务厅厅长赵润民表示，将结合陕西实际，抓住全面深化改革、扩大开放这一重大机遇，更加积极参与“一带一路”建设，在贸易投资、产能合作、跨境电商等领域，推动陕西和沿线国家及地区的经贸合作，绘好“一带一路”“工笔画”。

“壮阔东方潮 奋进新时代——庆祝改革开放40年”

“推进改革开放再出发，台州将持续打破制度藩篱，更好发挥政府作用，发挥市场在资源配置中的决定性作用，尊重民营企业主体地位，为民营经济发展创造良好外部环境。”浙江台州市委书记陈奕君表示。

“即将到来的2019年，我们将进一步推动完成好深化改革扩大开放和促进两岸交流合作的试验任务，对标国际最高标准，推进投资贸易自由化便利化，更好地服务全国改革开放大局。”福建自贸试验区厦门片区管委会政策法规局局长代斌表示。

“一定会按照习近平总书记指示，以‘功成不必在我’的精神境界，严格落实党中央部署和规划方案，不负‘千年大计、国家大事’重托，打造落实新发展理念的创新示范区和推动高质量发展的全国样板。”

收看电视直播后，陕西省商务厅厅长赵润民表示，将结合陕西实际，抓住全面深化改革、扩大开放这一重大机遇，更加积极参与“一带一路”建设，在贸易投资、产能合作、跨境电商等领域，推动陕西和沿线国家及地区的经贸合作，绘好“一带一路”“工笔画”。

“壮阔东方潮 奋进新时代——庆祝改革开放40年”

“推进改革开放再出发，台州将持续打破制度藩篱，更好发挥政府作用，发挥市场在资源配置中的决定性作用，尊重民营企业主体地位，为民营经济发展创造良好外部环境。”浙江台州市委书记陈奕君表示。

“即将到来的2019年，我们将进一步推动完成好深化改革扩大开放和促进两岸交流合作的试验任务，对标国际最高标准，推进投资贸易自由化便利化，更好地服务全国改革开放大局。”福建自贸试验区厦门片区管委会政策法规局局长代斌表示。

“壮阔东方潮 奋进新时代——庆祝改革开放40年”

标题新闻

◎国务院办公厅印发《关于加快发展体育竞赛表演产业的指导意见》

◎2019“我向总理说句话”网民建言征集活动启动

◎36家互联网企业签订履行社会责任倡议

◎内蒙古将于12月末接入全国高铁网

◎金庸逝世引发跟风盗版“扫黄打非”部门查办多起销售盗版金庸作品案